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5. tétel

Szerzb dezs

A. Egy kémcsd fel van toltve mustarmaggal, ellepi a viz, milyen valtozast tapasztal? A magvak vizet vesznek fel, nd a
térfogatuk, elkezdenek csirazni. A viz miatt mikodésbe 1épnek az enzimek, miattuk indul meg a csirdzds. B. A
populaciéban mutacié révén agressziv gén jon létre, mi a feltétele annak, hogy ez a genetikai tipusvaltozas a
fenotipusban is lathaté legyen? Az, hogy homozig6tak jéjjenek Iétre (homolég kromoszémak ugyanazon helyén ugyan azt a
tulajdonsagot hordoz6 génvaltozat (alél) van). C. A szem alkalmazkodasa: a két szemiregben helyezkedik el a
latas szerve, ami két szemgoly6bdl all. A szemgolydkon talalhaté szemmozgat6 izmok segitségével mozog a szem. Kivilrdl
az inhartya boritja, ennek eliilsd 1/6 része a szaruhartya, az inhartyan belil van az érhartya, ennek kiilsd része az irisz
(pigment sejtek szama hatarozza meg a szem szinét). Az irisz kbézépén 1évd lyuk a pupilla. A pupilla fényrekesz (szakul,
tagul, szabalyozza a fény mennyiségét). A korkdros izmok beszdkitik a pupillat, a hosszanti izmok kitagitjak a pupillat
(az érzelmek is hatassal vannak a pupillara, a kellemetlenre pl. 6sszeszdkil ). Az irisz mogott helyezkedik el a sugartest,
ehhez kapcsolddnak a lencsefelfliggesztod rostok (ha 6sszehtzddnak, akkor laposabb lesz), ezek fliggesztik fel a szemlencsét,
a szemlencse pedig a fékuszt hatarozza meg. Az érhartyan beliil van az ideghartya vagy retina. Ezen talalhatok az
idegsejtek, a palcikak és a csapok. A palcikak a fény-arnyék receptora, a csapok a szinlatast teszik lehetévé.

D. Biol6giai album, 97-es tabla (Bioldgia IV. 82. 0.): Az elsd par képen o0sztddd zigotat latunk, a masodik paron
szedercsirat, ill. hdlyagcsirat, majd a veldcso lathaté. Az egyedfejlddés embriondlis szakasza a zig6ta osztédaséaval veszi
kezdetét és a peteburok elhagyasaig, ill. a sziilésig tart. Az egymast kévetd mitdzisok soran a keletkezd sejtek kozotti
hatarokat mély barazdak jelzik az oszt6dé zigota felliletén. Ezért barazdalédas a folyamat neve. Az osztédo sejtek
egylttesét a petesejtet boritd hartyas burok tartja 6ssze. A 16 sejtes allapot leginkdbb egy szederbogyodra hasonlit, innen
ered a szedercsira elnevezés. Mivel a nagyméret( zigota sok kisebb sejtre osztddik, a szedercsira Iényegében nem
nagyobb, mint a megtermékenyitett petesejt. A barazdalédas tovabbi folyamataban a szedercsirdban egy Ureg

keletkezik, aminek a kdvetkeztében a sejtek osztdédasa az igy kialakult hélyagcsira falaban folytatodik. A hélyagcsira
megjelenése atvezet a csiralemezek kialakulasahoz. A folyamat soran a hélyagcsirabol tigynevezett bélcsira alakul

ki. Ez a legegyszer(bb esetben Ggy megy végbe, hogy a hélyagcsira feliiletének egy részlete betiiremkedik a kozéps6 lreg
felé. Ez a betliremked®d fal alkotja a kialakuld bélcsira belsd csiralemezét, mig a kiviil marado fal a kiilsd csiralemezt. A két
csiralemez hataran a betiiremkedés helye az 6sszaj, amely a belsd csiralemezzel hatarolt 6sbéliregbe vezet. A
csaldnozoknal fejlettebb allatoknal a két csiralemez kdzotti testiregbe a belsd csiralemezbdl sejtek valnak le, amelyekbdl a
k6zépso csiralemez alakul ki. A bélcsira allapotban megjelend 6sszaj a kiilonbdzd férgek, a puhatestiek, és az izeltlablak
tovabbi egyedfejlddésben a végleges szajnyilas lesz. Ezért ezeket az allatokat k6z6s néven 6sszaju allatoknak

nevezzik. A tiiskésborlek, a gerinchldrosok és a gerincesek egyedfejlddése soran az 8sszaj vagy elzarodik, vagy
végbélnyilasséa alakul. Ekdzben a végleges szajnyilasuk Uj helyén, az 6sbélireg ellenkezd végén keletkezik. Ez az

Ujszaja allatok. A bélcsira kialakuldsa utan kezd6dik meg a gerinces allatokban a kézponti idegrendszer

embriondlis kezdeményének a veldcsdnek a kialakulasa. A kdzponti idegrendszer kezdeményének a fejlddése a

bélcsira hatoldalan elhelyezked® tertiletbdl, a velblemezbdl indul ki. Ennek a szélei az embriondlis fejlddés soran
felemelkednek, és egymashoz hajlanak. igy alakul ki a veldbarazda, amely végiil veldcsdvé zarul. A bezarulas utan

a veldcso bestlllyed a kiilsd csiralemez ala. és az embrid tovabbi fejlddése soran a feji végébdl az agyveld, a tdrzsi részébol
pedig a gerincveld alakul ki.
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